16 都市心情

◎生活拼盘-



精神颜值

"颜值"是一个网络词语,指 人英俊或漂亮的指数,这个词如 今用得很火。都说现在是看脸的 时代,高颜值的人永远是社会的 宠儿。

长得漂亮固然重要,但增加 精神颜值更不可缺少。读书、健 身、唱歌、跳舞、琴棋书画、养草 种花等一切修身养性的美好事 物,都值得我们去体验和发展。 精神颜值是一种心灵美,对人真 诚与善良,才能获得他人的认可 与肯定。现代生活充满了压力, 唯有修炼自身,才能让平凡的生 活充满快乐与情趣。

我有一个文友,爱好文学, 她在一家私营企业打工, 工资 低,劳动强度大,日子过得窘迫。 为了提高写作水平,她每天早上 五点起床,读书码字。经过几年 的努力,不少文章发表于报刊杂 志,同时成为省作家协会会员。 她对我说,看着自己的文字变成 铅字,心里有着极大的成就感, 感觉生活充满了诗意和远方。

一直认为,女人无论在哪个 阶段,都要活得精彩,活出本真。 喜欢看《非诚勿扰》,喜欢里面的 黄涵。这位年近半百的知性女 人,发言不多,言谈举止透露出 的慈祥,善解人意,得到广大观 众的喜爱,观众亲切地称呼她为 "黄奶奶"

年轻的时候,我就想学一门 乐器。进入老年大学以后,我报 名参加了二胡班。随着学校的越 来越完善,老年大学新设了文学 班,由我和另外两位退休老干部 任教。

第一次走上讲台,望向台下 这些事业有成的老人们,一个个 端坐在座位上, 认真地做着笔 记,眼神流露对知识的渴望,花 白的头发梳理整齐,有的还夹着 漂亮的水晶发夹。在阳光下,水 晶夹在她们满头的银发上闪着 七彩的光,漂亮极了。

每个学期最后一节文学课, 会安排大家上台朗诵。他们会经 过一番精心的打扮,精神抖擞。 有的朗诵高尔基的《海燕》、有的 朗诵自己的作品,还有的朗诵古 诗词。我不由得惊叹,这是一群 气质儒雅的老年人!

老年大学校刊宣传栏里,张 贴着许多学员拍摄的照片。照片 中的老人,或昂首挺胸,指点江 山;或低头浅笑;或摆出可爱的 姿势;老人们脸上的皱纹层层叠 叠,像绽放的菊花。

然,画面生动!原来,皱纹是岁月 赋予另一种美丽。皱纹不是衰老 和无力的象征,是岁月提炼出来 的精华。皱纹是人生的点睛之 笔,没有这些皱纹,哪来的阅历 和智慧?哪里来的淡然和豁认?

人的颜值是天生的,只要内 心充满阳光,追寻平淡生活中的 闪光点,品书学艺,修身养性。精 神颜值越来越高,气质越来越 好, 容貌颜值也会逐渐提升,生 活也会变得温暖、饱满与富足。

文/刘满英

◎感慨人生—

本事不是天生的

军校刚毕业时,我被分派到 一个连队兼任团支部书记,连队 墙体上有一块团支部活动的黑 板报,指导员指着这块黑板报对 我说:"你作为团支部书记,每周 这块黑板报上的内容必须更新 一次, 力求丰富多彩, 积极向

办板报, 我天生就是外行, 而且不会画画,粉笔字也写得极 差。看到刚刚调走的前任团支部 书记办的这块黑板报,可谓是文 图并茂,字体刚劲有力,色彩搭 配适宜。我一下子犯了难,对指 导员说:"我哪里有这本事。"

指导员微微一笑说:"没有 就学呀,谁天生就有这本事。"

刚刚分派到连队,如果我在 战士中找人办黑板报,会让战士 怎么看我?自己肯定会威信扫 地。没办法,我只好购买了有关 办黑板报的书籍,认真学习其中 的知识和诀窍,并结合连队团员 活动的特点,撰写了几篇小美 文。第一期板报办成后,指导员 笑眯眯地说:"不错呀,不只是板 报办得好,你的小美文写得也很 精彩,如果投到军报上,肯定会 被发表的。"

听了指导员的夸奖,我激动 万分,原来自己还具备办黑板报 的本领。于是,我更加努力了,在 往后的日子里,我一期比一期的 黑板报办得精彩,这事很快被团 里政委知道了,一年后便被调到 团里做了宣传干事。

同事王庆, 结婚两年了, 没 有做过一顿饭,每天下班回家都 是坐在沙发上等妻子做好饭菜 吃现成的。前不久王庆的妻子出 差了, 王庆只好每天到饭馆吃 饭,一来到单位就报怨说:"天天 在饭馆吃饭,总觉得肚子不舒 服,饭菜太油腻,不清淡,没有媳 妇做的可口。'

听王庆如此说,同事李艳接 过话茬就说:"做饭又不是女人 的专利,凭什么女人做好饭男人 吃,你一个大男人,不学着做饭 怎么行,你们双方的父母都不在 本市, 你媳妇生孩子坐月子时, 老人们的照片很美,清新自 | 你难道天天叫外卖?让你媳妇在 | 安定与踏实。

月子里也吃不到可口的饭菜。"

这话真的提醒了王庆,他竟 然回家学起了做饭。等妻子出差 回来看到王庆正在做饭时,乐得 笑开了花。如今的王庆,做的饭 菜不比妻子逊色多少。

其实,人的任何技能都不是 天生就拥有的,人在生存中需要 具备一些基本的工作和生活本 领,可是在我们不拥有时总会以 从没做过为借口而不愿去尝试, 甚至没有勇气和胆量去尝试,其 实这只是一种懒惰的思想在作 祟,好多我们从没有做过的事, 如果真的扑下身子去亲历亲为 的体验一下,也许会出现"柳暗 花明又一村的"奇效。

文/杨讲峰

◎人生絮语-



白首不相离

情人节那天,我在朋友圈里 看到这样一张图片,一对年老夫 妻的背影,两人头发全白,却手 牵着手。图片配的文字是,若是 老了,这样就好。不知怎的,看着 这张图片, 心一下子被触动了, 眼圈也泛着泪花。

我是被这张图片打动了,打 动的不只是头发全白的两个背 影,还有配图的那短短的几个 字,若是老了,这样就好。我能想 象得出,这对夫妻年轻的时候, 定是十分相爱的, 直至老了,依 旧还手牵着手。

忽然间想起了年少时的那 段爱情, 我与他曾对彼此说过, 等到老了, 也要牵手在一起。那 时对于未来想得过于美好,或许 越是相爱,越是伤害。与他的缘 份断于十年前,彼此虽然心痛, 却始终无法挽回这段感情。

爱情最让人感到无奈的或 许就是两个相爱的人最终无法 在一起, 留下曾经的甜蜜与苦 涩,让人回忆一辈子。还记得当 年曾有人对我说过,彼此太爱 了,就会时时处于紧张的状态之 中,相反还无法长久地在一起。

她的话似乎有一定的道理, 谁没经历过年少时那份刻骨铭 心的爱.又有几个能与那个爱得 死去活来的人最终相守呢?爱情 最终都是要归于平淡的,无论年 少时你将爱情想得如何的美好, 最终他都要落于凡尘中。

几年后与我牵手的这个人, 谈不上最爱,但却也贴心。十多 年的婚姻, 虽然平淡但却也温 馨。在这段感情中,我的心不再 像当初那般忽上忽下,也没有爱 得死去活来的感觉,相反是一种

我想这就是一个女人所要 的,最为真实的情感吧。年少时不 懂这个道理, 直至多年后方才体 会到。爱情固然美好,然而彼此为 此痛苦或者在这份感情中患得患 失议份美好便会黯然失色。

愿得一人心, 白首不相离。 多么美好的词语,而真正能与你白 首不相离的这个人,所给予你的即 便不是轰轰烈烈的爱,又有什么关 系呢?因为在我看来,这世上最珍 贵的感情,就是有一个人,愿意牵 手与你共度一生。 文/朱 凌

◎城市动画—

儿子打工

职高刚毕业的儿子, 在一家 新开业的连锁快餐店谋得一职, 开始了他毕业后的第一份工作。 晚上我与妻子合计后,准备第二 天一起去快餐店消费一次,为儿 子捧个场!

第二天,到了中午用餐时间, 我与妻子来到儿子的快餐店。只 见,店面清洁,宽敞明亮,员工们 穿着整洁干净的工作服, 欢迎顾 客的到来。我们急切地扫视餐厅, 只见儿子已经穿上了工作服,还 挺精神。儿子见我们走进店里,笑 眯眯地欢迎我们, 不过显得有点 腼腆!我们与店里的员工,也亲切 地打了招呼, 说今天到新店来感 受一下,品尝一下美味。

我们分别点了一份茄子与牛 肉快餐,还要了一份小菜——者 熟花生米。今天是开业第一天,赠 送每人一杯现磨豆浆。服务员热 情地端上了我们点的饭菜,口味 合适。儿子被分派的工作是收银。 我们用完餐,走近儿子身边,拍拍 他的肩膀说:"儿子好好干,多听 师傅阿姨的话, 相信儿子棒棒 的!"

说句实在话, 我们并不在乎 儿子在餐厅打工的这点工资,我 与妻子也曾经犹豫很久。儿子职 高刚毕业,先在家呆上一两年,看 看书也就得了。但儿子却没有领 我们的情,他说:"我已经18岁了, 我应该自立了。我可以半工半读, 通过工作,养活自己没有问题,我 更可以在工作中积累经验。我如 果在家吃闲饭,对你们也是个负 担。我利用工余时间,可以自学, 先打工, 等有了经验, 积攒点资 本,有机会再创业。"听了儿子这 番话,我们很欣慰!感到儿子真的 是懂事了,长大了! 文/柳 哲

◎饮食男女─

唠叨

我们离婚三天了, 快下班 时,他打电话来说:"我找到了房 一起吃顿饭。"这三天我一直在 外面吃馆子。

他要搬走,应该高兴才对, 离婚是我提出来的,可此时的我 心里有些失落有些伤感,有一种 说不出的滋味。

我们结婚两年多,他每天婆 婆妈妈的唠叨,开始感觉那是一 种关爱和体贴,后来,天天听着 他无休止的唠叨, 越来越烦,就 和他顶撞吵架。他仍然不悔改, 无奈,只好提出离婚。

明天他要搬走了,我心里火 烧火燎的,从厂里下班赶回家, 见他正在厨房里忙碌,悬着的心 落了下来。

他说:"回来了,饭马上就 好, 你去洗洗就可以吃饭了,拖 鞋在床下,内衣在床头柜里,外 衣在立柜里,开热水器时,小心 点……"他又开始婆婆妈妈了, 可今天他这婆婆妈妈的话,是那 样的顺耳和温柔。我没有顶撞, 顺从地笑笑,就像一个听话的乖 孩子。

饭菜的香味,争先恐后地挤 进我的鼻孔,自从三天前拿到那 个离婚证,我就没闻到过这样的 饭菜香了。

"先吃药后吃饭, 你总是记 不住。这是你最喜欢吃的红烧糖 醋鱼, 这是你喜欢的麻辣豆腐, 多吃一点,这是……"他又开始 没完没了的唠叨。

吃好饭,他和以往一样,收 拾整理好,坐下来看了看我,他 说:"明天我就要搬走了,有些话 得对你说,你身体不好,要记住 按时吃药,我走了你要学会自己 烧饭,外面的饭菜没有营养,又 不卫生。水电费,下个月得你自 已去交了,每个月的一至五号, 在附近的银行支付。卡在抽屉里 的小盒子里,我们的存折也在那 小盒子里。要记得每月给你父母 打钱回去, 你爸爸有糖尿病,每 天都需要钱。还有……明天,我 就走了,真放心不下你,你要早 点找一能够照顾你的人。"

时间在他絮絮叨叨中,一分 一秒地过去, 夜已深了, 他说: "你去睡吧,我在沙发上睡一晚, 天一亮就走。'

我流着泪走进卧室,躺在床 上,翻来覆去地睡不着,心慌意 乱不知所措,泪水像涨潮一样涌 出,原来我怎么没有想到,一个 人生活,还有那么多的麻烦,那 么多的事要去做。

有这个婆婆妈妈的男人真 好, 我泪流满面地来到客厅, 抱 住他的脖子。

他说:"怎么啦?"

"你不要走。"我不得不放下 女人的尊严

"我们已经离婚了。"他淡淡 地说。

"我不管,反正你不能走。" 我撒起了娇……

原来,婆婆妈妈的唠叨也是 一种爱,当你遇到这种特殊的关 子,明天一早搬走,我们晚上再 心,决不要轻言放弃。文/王星烈